

其餘各項的同意度情形皆未達顯著水準，表示並無顯著差異。

表4-3-6：學校規模對生涯規劃課程的態度與看法的差異性分析

| 題目 | 1.-15班 | | 2.16-30班 | | 3.31-45班 | | 4.46班- | | f值 | 事後比較 |
|--------------------------|--------|-----|----------|-----|----------|------|--------|-----|---------|--|
| | M | SD | M | SD | M | SD | M | SD | | |
| 1.認為生涯規劃課程應列為必修科目 | 3.53 | .64 | 3.65 | .51 | 3.64 | .52 | 3.75 | .43 | 1.307 | |
| 2.學校生涯規劃教室軟硬體設施充足 | 1.98 | .92 | 2.18 | .95 | 2.13 | 1.02 | 2.14 | .86 | .552 | |
| 3.學校設置生涯規劃教室之經費充足 | 1.90 | .93 | 1.92 | .76 | 1.98 | .95 | 2.13 | .83 | 1.337 | |
| 4.學校能提供生涯規劃教材相關資源 | 2.40 | .87 | 2.48 | .66 | 2.72 | .69 | 2.70 | .75 | 2.122 | |
| 5.學校能協助學生建立學習檔案 | 2.80 | .76 | 2.98 | .69 | 2.98 | .69 | 2.67 | .90 | 1.890 | |
| 6.學校對在校學生能持續追蹤輔導 | 2.93 | .69 | 3.05 | .57 | 3.00 | .76 | 2.97 | .59 | .528 | |
| 7.我喜歡擔任學生意涯教學輔導工作 | 3.15 | .77 | 3.08 | .54 | 3.17 | .61 | 3.14 | .60 | .219 | |
| 8.我會自行解決生涯規劃教學的疑難 | 3.10 | .81 | 3.35 | .64 | 3.34 | .55 | 3.33 | .65 | 1.086 | |
| 9.我會與其他教師共同討論解決生涯規劃教學的疑難 | 3.15 | .53 | 3.08 | .62 | 3.04 | .55 | 3.17 | .66 | .678 | |
| 10.常利用學科中心網站增加教學知能 | 2.90 | .84 | 3.11 | .68 | 3.21 | .57 | 3.24 | .46 | 2.275 | |
| 11.學科中心資源有助於生涯規劃教學 | 2.85 | .80 | 2.83 | .51 | 2.96 | .68 | 2.87 | .66 | .330 | |
| 12.應由輔導教師擔任生涯規劃教學 | 3.18 | .78 | 3.33 | .62 | 3.34 | .81 | 3.30 | .73 | .407 | |
| 13.我有機會參加生涯規劃研習活動 | 2.80 | .85 | 2.98 | .67 | 3.09 | .74 | 2.97 | .64 | .970 | |
| 14.我多管道進修生涯規劃師資培育 | 2.48 | .85 | 2.42 | .72 | 2.68 | .94 | 2.50 | .83 | .906 | |
| 15.校長支持生涯規劃課程 | 3.03 | .77 | 2.95 | .60 | 3.02 | .66 | 3.04 | .67 | .166 | |
| 16.學校行政單位支持生涯規劃課程 | 2.88 | .76 | 2.78 | .62 | 2.85 | .74 | 2.93 | .69 | .389 | |
| 17.學校課發會支持生涯規劃課程 | 2.90 | .74 | 2.74 | .62 | 2.81 | .74 | 2.80 | .81 | .324 | |
| 18.輔導室協助生涯規劃課程授課教師 | 3.18 | .75 | 3.30 | .53 | 3.36 | .48 | 3.36 | .51 | 4.600** | $\begin{matrix} 3 > 1 \\ 4 > 1 \end{matrix}$ |
| 19.學校學生喜歡上生涯規劃課程 | 3.20 | .56 | 3.20 | .48 | 3.32 | .67 | 3.20 | .70 | .474 | |
| 20.教育主管機關能提供資源協助 | 2.80 | .76 | 2.55 | .66 | 2.77 | .70 | 2.70 | .81 | 1.070 | |

*p<.05 **p<.01

M=平均數，SD=標準差

樣本數：15班以下=42，16-30班=67，31-45班=54，46班以上=71

第四節 開放問答資料分析與討論

在回收234份問卷中，開放問答部份填答者計有180份，全不作答者計有54份。填答部份，如第1題原為對開設生涯規劃課程之建議，而填答者說了師資進修的問題，經作者稍作歸類，即歸入第6題對師資的建議中。180份問卷中各個題

項的填答情形統計如下表：

表4-4-1：開放問卷答題統計

| 題號 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 |
|-----|-----|-----|-----|----|-----|-----|-----|
| 有建議 | 135 | 143 | 125 | 96 | 115 | 122 | 110 |
| 無建議 | 44 | 37 | 55 | 84 | 65 | 58 | 70 |

茲據各題填答情形依序分為七段加以分析討論於下。

壹、對開設生涯規劃課程之相關建議分析

依填答教師之各種反應意見整理歸納如下，見表4-4-2：

一、生涯規劃課程應列為必修科目：

高中生涯規劃學科中心94學年所作的調查，大部份的意見都贊同生涯規劃科列為必修課程，從一般意見的反應得知，如果生涯規劃列為選修，一定又會受到升學導向科目的排擠(郭祥益，2006)。故「98課程綱要」為反應上述意見，已將生涯規劃列為必選1學分，課程實施則以2-4學分為原則，預定於99學年起實施(教育部，2008a)。本次調查結果，填答教師亦多數支持生涯規劃課程應列為必修或應開設生涯規劃課程，其支持的一般意見為：

- (一) 不列為必修學分，則不會受到學校、學生的重視。
- (二) 不列為必修學分，則升學學分會佔據一切。
- (三) 在高中職的校園選修科目常是可有可無，面對此一重要議題應列為必修，才能真正落實。
- (四) 不列為必修科目，在課發會上容易被升學取向學科所排擠，難以爭取開課的機會。將生涯規劃課程列為必選修，可以避免造成校內課發會困擾。

據上述意見反應，其主要的原因還是在於升學導向的科目會排擠非升學導向的科目，而選修的科目又不會受到學生或是學校單位的重視。

二、宜開設生涯規劃課程：

- (一) 可結合生涯輔導工作，落實高中生生涯輔導功能，落實推動生涯規劃的策略。
- (二) 主管機關能開設生涯規劃課，輔導學生為自己的前程作規劃，這是人力開發，這是人力資源，也與國力強盛有關係密切。
- (三) 勢在必行，幫助學生自我探索。此課程對學生之未來規劃，具有非常正面之意義。
- (四) 請從國中提供或灌輸生涯規劃對己身的影響及意義。

三、生涯規劃的學分數：

填答教師以建議2學分為多數，結合對自我的認識瞭解情緒的調適，學習的方法、態度、家庭的影響，較理想為一學年上下學期各一學分較適當。也有建議2-4學分者，可便於實施完整課程探索自我與環境。如為一學分，則須要再與行政處室協調或向導師借課辦理相關活動，補足課程不足之處。這些意見和「98課程綱要」中課程以2-4學分為原則的說明是一致的。

根據統計「對生涯規劃課程應列為必修科目」之同意度，其平均數達3.66，表示填答教師皆認同生涯規劃課程應列為必修科目，值得主管教育機關參考。至列為選修科目教師擔心沒有開課空間，未來99學年度實施「98課程綱要」時，生涯規劃課程即至少必選1學分，屆時學校將配合辦理開設必選學分，可以落實課程的開設。只是應修多少學分數，意見仍有分歧，而以必修2學分居多，這涉及學校課程整體結構，是否可行，還須作整體考量。「98課程綱要」已說明生涯規劃課程以2-4學分為原則，各校可視情況在1學分之外，於適當學期/學年，彈性安排授課學分與內容，以利學生學習。

四、開設年級：

(一) 開設在高一。

據表4-2-2和表4-2-3統計，學校生涯規劃課程開設的年級以高一為多數，其次為高三、再其次為高一、高三。一般教師認為，開設在高一，可讓學生提早知道生涯規劃對個人之重要性，以提早規劃自己的生涯，搭配高一上學習適應和一下選課輔導，幫助學生及早認知自己生涯發展方向。若只開在高三，將只成為升

學輔導，失去了生涯規劃的意義，其實不甚理想。

(二) 開設在高二。

有關開課時程部分，全國高中教育發展會議中建議將生涯規劃課程開在高一。但是綜合若干高雄市有實際教授生涯規劃課程輔導老師的意見，最恰當的開課時間應是高二。因為高一所有必修課程已經滿檔，教務處排課不易，且學生初入高中懵懵懂懂，忙著適應高中生活；高三則必須迎戰緊鑼密鼓的各種升學考試。而高二正值試探與分化的輔導關鍵期，所以高二是最重要也是最適合實施生涯規劃課程的時間(中華民國輔導教師協會，2007)。但根據填答教師的意見反應，只有少數人認為應開在高二。

(三) 開設在高一、高二。

(四) 開設在高一和高三。

一般教師的意見為：配合高一選組、高三選校選系。高一須為未來作準備及選組需要，高三為升學需要。高一著重自我的探索，高三則著重於外在環境的認識，可以協助同學適應學習高中生活，並利用生涯規劃課程引導、妥切規劃自我生涯目標。因此分別開設在高一和高三。

(五) 三個年級皆要開設。

填答教師的意見為：因生涯規劃是一連續發展的過程，且配合多元入學方案，多數學校只開在高一，依據九大主題無法在一年內上完，所以建議高二、高三也有必要開設。高中階段所需的生涯協助不盡相同，若能分配三年所有課程，可以協助學生探索不同生涯議題，也可結合升學輔導，讓學生在循序漸進的過程中，做好生涯規劃。高一上學期著重高中生活之認識，高二下著重高三及未來之規劃，高三則以科系、職業之認識及訪談為主。高中三個年級各有生涯發展的階段，高一下選組、高二下面對升學的徬徨與讀書規劃，高三上對入學方案的掌握，高中三年學生對生涯選擇的討論，有更迫切需求的時期，故三各年級皆應開設生涯規劃課程。也有建議可以結合生命教育課程，三年級皆授課。

(六) 與生命教育在高一對開即可。

有部份教師的意見認為，生涯規劃課程之學分不宜過高，會衝擊到其他學科。故可將生涯和生命課程對開，一上和一下各1學分，或將生命教育部分融入生涯規劃課程中，生涯規劃課程與生命教育二擇一開課。

五、加強宣導：

生涯規劃課程能夠落實與否，學校的配合態度也是重要的影響因素之一，據95年生涯規劃課程調查科設的阻力，行政主管的不重視佔40.8%，比例不低。部份填答教師認為在學校方面應該要加強宣導，讓所有教育或行政人員了解生涯規劃課程對學生未來發展的重要性。除了教師應瞭解此課程之內容及實施意義，校長和行政單位也須具備此知能。許多教師建議，相關行政機關應當研擬對此課程的原則並加強督導，確保本課有在各校徹底執行，以免流於形式或因為不考而得不到重視，並請教育主管機關督察學校辦理情形。

- (一) 應訪查各校實際開課情形及授課教師是否符合資格。
- (二) 應可再多鼓勵、宣導，因為讓學生及早對自己認識、作規劃，極有助益。
- (三) 對學生有正面幫助，不過升學優先，難獲得重視。
- (四) 1.請強制落實各校開課，並由有任課資格的教師上課。2.定期訪視評鑑。教學正常化。
- (五) 身為教師並不確知校長的見解為何，但在私校的確有困難，學生素質及能力比起明星高中來說差得遠，從事生涯規劃課程多年，其實成效看不太出來。
- (六) 升學課程太重、學生少有時間關注本課程。

表4-4-2：開設生涯規劃課程之意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|-----------|-----|---------|
| 應列為必修 | 45 | 34.35% |
| 宜開設生涯規劃課程 | 16 | 12.21% |
| 應為2學分 | 14 | 10.69% |
| 2-4學分 | 6 | 4.58% |
| 開設年級 | 39 | 29.77% |
| 加強宣導 | 11 | 8.40% |
| 合計 | 131 | 100.00% |

貳、對設置生涯規劃課程專科教室之相關建議分析

教育部在「普通高級中學生涯規劃科設備標準」中有詳細的平面教室配置、器材設備、教學用教具、視聽設備、圖書設備等，可以作為規劃參考的依據，學校可以就現有的設備並逐年編列預算添購設備，爭取學校空間規劃生涯規劃專科教室，以落實生涯規劃實效(高中生涯規劃課程九十五學年度實施現況與師資培育需求調查之研究報告)。但衡諸現實，則有許多阻力阻礙了生涯規劃專科教室的設置，茲將各種反應意見整理歸納如下，見表4-4-3：

一、提供專科教室設備經費：

對於生涯規劃專科教室，學校應逐年編列預算，添購設備，但大多數教師意見，卻未反應出上述的具體成效來，因此許多教師建議政府能提供專款補助，才不致於忽略優先充實生涯規劃專科教室的設備。根據表4-3-1的統計，「學校生涯規劃教室軟硬體設施充足」和「學校設置生涯規劃教室之經費充足」這兩項的同意度，公、私立學校的平均數都在2.01和2.15之間，均未達到同意的標準度，表示填答教師皆認為生涯規劃教室軟硬體設施和經費皆為不足，值得主管教育機關注意。

(一) 應顧及縣市高中受制於政策與經費脫節，資源遠不及國立高中職，各縣市教育處對高中業務也非常陌生、外行，致使同是公立學校的學生，權益待

遇卻不平等。基於國民公平的受教權考慮，中央應盡快改善此一區塊。尤其生涯規劃非常依賴大量的職業資訊，因此也提高專科教室的重要性。

(二) 能給予額外的專款經費購置相關圖書設備，因為非升學考試科目很難爭取到經費。

(三) 1、應有統一基本備置或要求編列預算，明訂於學校設備經費項目。2、應納入學校設備要求，非僅由任課教師自行爭取。

(四) 對私立學校給予相同補助。

(五) 生涯規劃教室的經費，依學校的需求申請，建議不要依人數、班級、制定一定額度的經費，錢要花在適當有成效的地方才好。

二、宜設置專科教室：

大部份教師皆認為宜設置生涯規劃課程專科教室。其優點為：便於分組教學，並逐年充實設備，如電腦投影、錄放影、生涯檔案製作，討論桌椅、影音多媒體資料等，方便教師與學生使用。但所擔心的問題為：學校經費不足、學校教室空間不足。校長和會計部門亦須有此體認，願意全力配合。

(一) 建議可從校長方作提倡，讓學生在生涯、升學、職場等資訊之瞭解，有更完整的空間與資訊。

(二) 需有學校行政單位支持。教師建議能將此議題讓各相關處室知悉，避免申請經費時有很多困難。尤其校長、會計部門亦需有此體認。或者以「規定」設置，使輔導室能合理爭取。

(三) 生涯規劃專科教室規劃，應考量輔導室之便利性，方便學生在上課完，得以就生涯阻礙部分，進一步生涯諮詢。設置時應參酌設備標準。對新設立之生涯規劃專科教室應 1、鼓勵設置優先獎勵。2、優先編列預算。3、設管理辦法。

(四)、設置專科教室的優點：

1、對於課程的進行有較佳的幫助。

2、適合分組討論，配合多媒體教學。

- 3、能使多元教學的生涯規劃課程，更容易展現教學品質與效能。
- 4、可讓生規教師在準備課程及進行課程時，不會因器材及準備時間不足，而降低在課程設計方面的多樣性。
- 5、目前大學管道多元、科系選擇非常多，生涯規劃專科教室可提供學生學系及出路、歷屆學長姐經驗分享等許多訊息，也應可提供所有高中教師職涯方面訊息。
- 6、便於分組教學，並應逐年充實內部設備，如電腦與投影、錄放影機、生涯檔案製作，討論桌椅、影音多媒體資料等。
- 7、升學資訊大部分都來自於網路，有專科教室就可以show給所有學生看。
- 8、生涯規劃專科教室類似藝能科，結合多項活動進行實際探索規劃，生涯課程較適宜有小組、視聽設備等協助，提升教學效益。故上課宜在專科教室實施。

三、充實專科教室設備：

- (一) 提供完善之資料搜尋功能。應有電腦的投影機，可以從網路得到相關資源。
- (二) 兼顧軟硬體設施，備有一台電腦供學生資料查詢，提供生涯測驗，以及升學就業資料庫。
- (三) 設置專科教室，備足相關資訊(影音、互動、媒體)，如各行各業奮鬥成功的心路歷程影片等。
- (四) 目前多數學校對生涯規劃專用的教室與配備是匱乏的，對課程的進行受限很多，如要提供學生自行操作、探索個人興趣（電腦）都會面臨實作上的困難點。
- (五) 1.可配置5-10台之電腦，方便學生查閱網路資料。2.需部分空間放置資料，或與輔導室合設一個專屬的資料室。

四、希望政府能有相關法令規定學校必設置專科教室：

許多教師建議，應將設置生涯規劃教室之相關標準、設備、經費等事宜，明確載列於相關法規與公文中，否則很容易不受各校重視而未實際設置。

- (一) 生涯規劃教室的設置應強制執行，否則各校常以經費不足，空間不夠為由

而不願設置。每校對設置生涯規劃教室的態度不同，困難度不同（例如：本校已無多餘空教室可設置），但其設置又有其必要性，希望由教育部要求各校徹底落實設置生涯規劃教室，才能喚起學校行政重視此一議題。

- (二) 請由教育部來文要求學校設置生涯規劃教室，才能排除學校反對設置之聲音（其他科教師）。
- (三) 直接由教育部輔助設置，否則學校不會額外負擔。要行文學校設置並有經費提供，才能實現有「生涯規劃教室」之可能。
- (四) 執行完整，需克服不少困難。教師多半無法有力的邀請學校能配合，只能消極的等待。

五、學校空間不足：

教師意見認為，學校除了經費不足之外，教室空間不足也是阻礙設置專科教室的主要原因。

- (一) 資源較不足的學校，許多科皆難有專科教室，更何況是生涯規劃課。
- (二) 目前社會科、自然科、藝能科（藝術）、均無專用教室，更不敢奢望生涯規劃教室。
- (三) 目前尚未強制規定，各校能不設即不設，且需有空出來的教室，我們常是被排擠的一群。

六、教室可彈性使用：

因為學校空間不足，故許多教師建議可以結合團體輔導教室、資訊、生命教育等專科教室，成為一綜合型專科教室，這不失為可行的彈性辦法，值得主管教育機關參考推廣。

- (一) 是否有需要規劃教室之空間？但合資訊、電腦我則較為支持。
- (二) 實際上要另闢教室執行不易，現行使用團體輔導室即可。
- (三) 教室位置宜學臨輔導室，以利管理。如空間充裕，建議學臨生涯資訊室或合併於同一空間，規劃上課區、資料查詢區等，資訊室的影印機宜設影印卡裝置。

- (四) 規定必需有生涯規劃專科教室，空間可彈性運用，與其他科別共用亦可。
- (五) 多媒體和可討論空間的教室可以多元應用，不一定要有專門的生涯規劃教室。資源可以多元使用，大家共享共同使用。
- (六) 專科教室可以與生命教育科、大團體輔導室共用，共同規劃成為多功能之專科教室。

七、無急迫性：

也有一些教師認為設置生涯規劃教室並無急迫性，其理由為：

- (一) 本校專科教室不足，很難有生涯規劃教室的場地，而且以目前僅高一上學期每週一節課，而一年級僅五個班的情況，似乎也沒有設置生涯規劃教師之急迫性。
- (二) 目前學校教室多已有電腦視訊設備，若學校能提供完善的設備供本科使用，似乎不需強制設置生涯規劃之專門教室。
- (三) 學校已班班有E化設備，只要教師能充分利用電子媒材無須另外設置專屬教室，但影音媒體之編寫、製作宜增加。
- (四) 不必要，輔導室容納即可。

八、應列為訪視項目：

有教師認為可將有無設置生涯規劃教室列為訪視評鑑項目，如此，更能落實生涯規劃教室之設置。

- (一) 應列為訪視必要之項目。
- (二) 教育部核列經費是否確實安排名目，甚至是評鑑有徹底檢查，資本門和經常門的使用方向。
- (三) 主管機關可將生涯規劃教室列為評鑑項目。

表4-4-3：設置生涯規劃專科教室之意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|---------------|-----|---------|
| 提供專科教室設備經費 | 49 | 28.65% |
| 宜設置專科教室 | 56 | 32.75% |
| 充實專科教室設備 | 14 | 8.19% |
| 政府規定學校必設置專科教室 | 14 | 8.19% |
| 學校空間不足 | 16 | 9.36% |
| 教室可彈性使用 | 9 | 5.26% |
| 無急迫性 | 7 | 4.09% |
| 列為訪視項目 | 6 | 3.51% |
| 合計 | 170 | 100.00% |

參、對生涯規劃課程教材的未來建議分析

生涯規劃課程配合理論知識，原比較著重於實務的操作體驗，是偏向於活動式的教學，因此在課程教材的選取上也較偏向於多樣化，茲依據填答教師的反應意見，歸納整理如下，見表4-4-4：

- 一、教育部多提供審議本。
- 二、審核本及自編教材配合使用：

教育部審核本能適合課程主題，較便於教師取材應用，又因學生需求不同，教師也會自行斟酌補充所需的教材。

- (一) 老師應以參考部審教材為依據，再搭配各校狀況補充修正。
- (二) 坊間版本甚多，各校教學研究會可評估審慎採用，內容宜隨時更新。

三、學校自行編印：

教師自行選取編印教材，較能符合學生的需求。由於生涯規劃課程多以活動操作為主，故教材選取也較多樣化，教師自行選擇教材，較便利於教學進行。

- (一) 多數出版社的教材內容雖十分豐富，但依時間及實際授課而言，是無法一一上到的，所以仍可能會以自編為主。
- (二) 教材建議由各教師自編，較能符合各校需求亦可提供主題性教材資源，以

議題方式讓教師選用。

(三) 目前教材已多樣化，學校教師可根據學生特質修正或自行設計。

四、教材多元化：

(一) 教材的設計應多元，如學習單、搭配電腦投影片，或者運用多媒體影片，可豐富教學的內容。單元之間的聯結性可再增強。偏重決策及實踐等內容。

(二) 越多元教材越好，例如：產業狀況的瞭解、學系的探索與體驗，個人興趣專長人格的深入瞭解。放入更多成功人士，努力奮鬥的故事。

(三) 針對不同學制宜有不同生涯規劃教材（因學生需求不同）。

(四) 生涯規劃教材應如國中輔導活動科設置（高一至高三）學牛生涯需求不同，因有不同的教材因應。

(五) 可與國中綜合活動課程，作比較作更連貫及深入之連結。可搭配各科採融入教學。

(六) 教材要花很多心思編輯，設計的活動也很好，但實施時要落實才能見效。
建議配合時事，開發多元教材，吸引學生學習。

(七) 與生命教育結合。

五、加強職業領域探索：

高級中學多以升學為導向，職業介紹嫌於不足，因此不少教師建議應該多增加產業界之相關資訊教材，以擴展學生對職場趨勢的認識。

(一) 多提供教師產業界之新訊息及就業趨勢。能跟上時代脈動與職涯發展趨勢。
(二) 可與目前職涯發展趨勢結合，多提供現今產業界現況的教材，例如：VCD。
(三) 有關職業的介紹、世界之探討內容與資料過於簡略，未能提供學生充足資訊。升學、就業影片，希望科目能更多。

(四) 1.著重職業道德、職場禮儀（文化）之介紹。2.配合多媒體之教材。

六、由學科中心統籌研發各種媒體教材發送給學校使用：

根據表 4-2-9 學校使用生涯規劃課程教材情形分析，多數學校使用審核本和自編本教材。生涯規劃課程教師著重彈性教學的發展，故許多教師雖用審核本教

材，但仍會因實際需求不同，而自行編輯教材或隨時補充材料。基此原因，很多填答教師都希望學科中心能提供更多有關教材及教案方面的資源，可以方便應用。

(一) 由學科中心研發教材、教案：

- 1、由部、教學中心提供資源統整。統籌開發新教材供老師參考。由教育部生涯規劃小組研發發放，並舉辦研習活動推廣專業知能至各校。
- 2、由學科中心統一製作各種多媒體教材發送至各校使用。
- 3、請學科中心研發數位互動教材，供師生教與學，並上網或寄送各校。
- 4、統整多媒體資源庫提供運用，有多一些訓練學生面對問題，解決問題能力的教材。
- 5、請學科中心多研發生涯教學教具及各項創新活動，提高學生學習興趣。希望能製作教學光碟，並寄送各校，交給任課老師。
- 6、有關工作世界的多媒體教材，宜由學科中心努力研發及收集，隨時更新，提供各校教學使用。
- 7、1.仍開放自由市場，由有績效的公司領導。2.應用軟體由資源教學中心統籌開發。

(二) 由學科中心統整所有教材，建立教材資源庫：

- 1、多多建置多媒體教材，由生涯規劃學科中心成立教材資源庫方便教師使用。
- 2、統籌國小、國中、高中的教材，並建立職涯輔導的架構及資源。
- 3、能彙整各校自行開發之教材、教案，於生涯輔導資訊網分享。
- 4、增加網站資源，讓教師可自由下載、選用，增加課程彈性規劃自由度，不一定編印課本。
- 5、彙整教案及參考資料，並以電子檔（如光碟）的形式寄送各校。
- 6、生涯規劃教材與視聽媒體、教育主管（學科中心）應列為重點發展工作，統合各校優良教學媒體推廣之用，以資增進教學效能。
- 7、北市選填志願輔導手冊、選課手冊、坊間提供之升學參考資料，可列入教材

編輯之參考，如能整併或整體規劃可節省資源重複。

8、坊間生涯規劃相關教科書相當多，但那些出版社之教材為審核本不得而知，可否將相關資訊公告。

(三) 由學科中心提供各種多媒體教學資源：

教育部於2005年成立生涯規劃學科中心，以提供生涯規劃教師有關教學上的各種網路資源，多數教師會常利用學科中心的資源來增加教學專業知能，因此，教師對學科中心資源供應的寄望度也高，尤其是各類的教學多媒體，教師殷切希望學科中心能廣為收集，並能送給教師參考應用。根據表4-3-1統計「我覺得學科中心網站之資源有助於生涯規劃課程教學」和「我常利用學科中心網站來增加教學專業知能」兩項之同意度，前者的平均數為3.12，後者的平均數為2.87，可見教師多能上線學科中心蒐集教學相關資料。而對於是否增加教學專業知能，則未達到同意度3，顯示這方面仍有所不足，值得學科中心重視改進。這顯示出學科中心在生涯規劃課程教學上所扮演的重要角色，故填答教師對於學科中心的功能，相對的要求也高。

教師都希望學科中心網站能彙整各項資源，並提供教案、教學媒體及發送各項資料給教師，方便應用。根據黃乃熒(2007)研究，生涯規劃課程教師對於課程資訊傳達方式評定之重要性排序，前三名依序為(1)、製作成光碟片發放至各校。(2)、放置於網站中自行下載。(3)、舉辦研習活動。由此顯示，所有學科中心皆應舉辦研習活動及建置網站來傳遞課程資訊。

教師也希望學科中心能提供更新的職涯趨勢介紹，私立學校教師特別反應出這方面的需求。除了上述所提及學科中心應提供的資訊之外，填答教師也建議學科中心設置網路平台，提供教師交流、溝通及分享教學經驗與資源。

1、學科中心可不定時寄送相關電子報或教材資訊給任課教師。每年可收到教案比賽之成果及光碟，助益甚多，可持續辦理，謝謝你們的用心。

2、網路資源、教學影帶多充實，每年皆有教案比賽，可放在網路上分享。

3、設置多媒體教學網站提供多元學習資訊。

- 4、學科中回應比照生命教育學科中心建置更完備之教學資源及更多研習交流機會。並參考生命教育學科中心出版教育資源彙編光碟。
- 5、多元更新補充教材，彙整資源，例如：探索自我：書、電影、音樂，運用學科中心網站分享平台。提供相關平台、研習，可以分享、交流。
- 6、可以多提供影片或相關主題之投影片教材，讓教師可以自行應用較有幫助。
- 7、除書面資料外，部分影音教材亦能一併提供，因任課教師要再個別上網搜尋會有一些困難。
- 8、提供教案、投影片及學習單等電子檔(WORD)，並彙整成光碟，如同生命教育科一般，每年一份，並舉辦研習說明及示範，對實際教學將大有助益。
- 9、不同學制需求會不同，網站可提供分類多元的資訊。(高中、高職、綜高)，可設計彈性較大的版本。
- 10、中辦生涯輔導網做得很好，最新的影音資料可再充實。
- 11、除中心的整合資源，地區性的學校亦可作區域整合，發展地區特色。

(四)、由學科中心提供有關大學和產業介紹之短片及最新資訊：

- 1、可多提供生涯相關教材，例如：學群的介紹、工作世界專訪等，讓學生藉由影片可以更靠近相關學系或對多類工作的概況更清楚。
- 2、審核本生涯影片，能搭配未來市場需求及各行各業必備專業條件，及早協助學生生涯探索及發展。
- 3、提供不同學群或產業之短片。增加對各系學習內容、未來發展、行業發展等相關資訊。
- 4、應隨時代趨勢提供資訊或相關研習。提供教師業界產業更多訊息。

七、提供測驗量表：

教師意見反應目前的測驗量表太舊，又測驗時間過久，因此希望主管機關可以研發新的測驗量表供教師應用。

- (一) 請學科中心協調大考中心研發相關生涯測驗。
- (二) 1.認識職業世界。2.學生職業適應能力測量。以上兩方面之相關媒體、教材

或量表似可增加。

(三) 適性自編，但可有建議的測驗題本。

表4-4-4：對生涯規劃教材之意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|---------------|-----|---------|
| 教育部多提供審議本 | 5 | 4.35% |
| 審核本及自編教材配合使用 | 3 | 2.61% |
| 學校自行編印。 | 11 | 9.57% |
| 教材多元化。 | 24 | 20.86% |
| 加強職業領域探索。 | 13 | 11.30% |
| 由學科中心統籌研發媒體教材 | 56 | 48.70% |
| 增加測驗 | 3 | 2.61% |
| 合計 | 115 | 100.00% |

肆、對生涯規劃教學方面的未來建議分析

生涯規劃係實用性學科，在基本知識之外，更強調實用，能實際運用於學生的生涯發展歷程中，因此宜透過生動活潑且與個人切身相關的活動，引發學生對生涯的關切，產生探索和規劃生涯的意願，進而有效學習相關的能力、培養適切的生涯態度。在提升教學知能方面，教師除了應用學科中心所提供的各項教學媒體資源之外，也希望能獲得更新的大學和產業界的相關資訊，同時希望能多參加研習活動，以獲得更新的教學方法。並希望有網路平台來分享教學經驗，以及能有教學輔導團或設置第區學科中心，可以提供諮詢的管道，協助教師解決教學問題。在教學方式方面，可以結合社區資源，注重活潑化、多元化、多舉辦參訪活動以及邀請專業人士講座，運用活動、互動、實作體驗的活潑教學，來引導學生了解自我、認識社會，適性發展，實現生涯目標。茲將教師反應意見歸納整理如下，見表4-4-5：

一、學科中心提供更多各類的教學媒體：

(一) 提供教材教案：

1、請多提供優秀教案分享研習，使我們瞭解資深和設計很好的教材與教法。

2、請多提供生動活潑的教案，以及可供參考的教學媒體（公播版）

(二) 提供多媒體教學資源：

1、學科中心除規劃教案，可多提供多媒體資源，例如：影片、PP 檔

2、建議多開發多元的媒體教學，讓課程更活潑。

3、希望教育主管機關能全面提供相關公播版影片，以利教學。

4、生涯教師之相關訊息如充足，可更引導學生找到更多可能性。

5、以地區性學科中心的設置作為教學研討發展中心。

(三) 提供有關大學和產業的介紹影片和最新資訊：

1、有關職業的趨勢與脈動，希望相關主管單位可以提供資訊。

2、職場、學校現況分析。提供大學校系和產業介紹相關影片。

3、很需要職業現況的瞭解，如人才需求。

4、對三科系選擇與職涯方面的聯結，或許還需要自己多研習，UPDATE 新資訊。

5、教師對職場及大學科系的知識應再加強。

(四) 提供網路平台，讓教師分享教學經驗和資源。

(五) 種子教師或輔導團成立，協助有需要的學校或教師提供諮詢管道。

二、結合社區資源，納入教學課程：

(一) 運用校友資源作為教學師資。善用媒體資源及校外資源。

(二) 可與社區相互支援、資源分享達到更多更大裨益。

(三) 可支援各行各業菁英，到校週會演講現身說法。

三、運用互動、參訪、活動、實作體驗式教學：

1、影片教學勝於口說。以活潑的影片與互動方式。用情境影片感動學生力爭上游，有良好的學習與負責態度。

2、能和世界脈動趨勢接軌。教學生活化。必要時應以協同教學方式進行。

3、可多加強如「自我興趣」「自我志向」的探討，讓學生現實與想法能更貼切。

4、理論與實用兼顧，搭配教學活動設計，協助學生從做中學，學中做。

- 5、教學多元、多樣化，具備專業能力。非僅就升學的部分。
- 6、重體驗、參觀、專業人事講座等安排。若能配合職場參觀更佳。可多介紹不同職業及異性交往之介紹。
- 7、以多元且活潑方式教學，並以鼓勵為輔引發學生興趣、專心學習。
- 8、透過生涯規劃教學，引導學生瞭解自我，認識社會、適性發展，實現生涯目標，進一步建立學生「一生一專長」的學習目標。
- 9、使學生能更瞭解自我的性向，並提供學生多面向的選擇。著重學生的實踐能力。讓學生有探索的時間與學習。
- 10、要更宏觀且適時加入職涯，國際觀部分的內容。多瞭解產業發展及人力資源方面資訊，適時提供給學生。多利用教具或活動進行探索。
- 11、1.自我探索與實作並重。2.建立完整個人學習檔案。
- 12、增加實務與對未來展望的分析與判斷（未來人力資源的儲備）。職場、學校第一線人員現身說法。

四、辦理分區教案教學觀摩研討會：

- (一) 可多提供研習機會讓擔任此科的老師對職場、工作世界有更多瞭解。
- (二) 目前多屬生涯規劃科之研習，建議可舉辦生涯規劃融入其他科別之研習，讓其他科老師在教學中亦可融入相關概念。
- (三) 多舉辦教學教案分享與教案觀摩，結合大眾與產業資源發展出學校特色或區域特色。提供教學示範的講座，互相交換心得討論。
- (四) 定期開設進修研習的管道。生涯、職場訊息變動快速，希望能多辦研習。
- (五) 多舉辦演講活動，關於教學的資源分享，新的升學就業趨勢等。
- (六) 由生涯規劃科合格教師擔任，並提供專業研習機會（每學期至少一天）。

五、加強推廣：

教師認為不利於教學的因素為：升學主義影響生涯規劃課程的正常教學以及學校行政單位及家長未能體會生涯規劃對學生生涯發展的重要性。故希望主管機關能加強宣導，讓學校、教師、家長都能重視生涯規劃課程，避免淪為配課或

是變相成為升學輔導。

- (一) 紿導師及校內行政人員宣導。
- (二) 多推廣及讓校方及家長能夠瞭解並接受生涯規劃的重要性。
- (三) 教育越來越升學導向，很多非主科的課程，不只老師、學校不重視，學生本身也不重視，我想真的只能看學校的方向在哪，如果變成是法則，列出一堆必作之事，既沒成效，也壓累老師，要不要作，有沒有能力作、是不是願意瞭解學生的需要來規劃不同的課程？但似乎只有一些學校在作這樣的事。
- (四) 生涯規劃並不等於升學輔導，主管機關應由宣導。
- (五) 若學校能按規定正常排課，不配課，這樣在推行生涯規劃就能有很好的落實了。各高中皆能正確開課、上課而非配課。
- (六) 選修學校不會開設該課程，因非屬升學科目。

表4-4-5：對生涯規劃教學之意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|--------------------|----|---------|
| 學科中心提供各類的教學媒體 | 19 | 24.05% |
| 結合社區資源，納入教學課程 | 5 | 6.33% |
| 運用互動、參訪、活動、實作體驗式教學 | 32 | 40.51% |
| 辦理分區教案教學觀摩研討會 | 14 | 17.72% |
| 加強推廣 | 9 | 11.39% |
| 合計 | 79 | 100.00% |

伍、對配置生涯輔導人力之建議分析

目前高中學校生涯規劃課程教師大多由輔導教師擔任，而輔導教師工作包含行政事務、輔導事務、教學事務等，負擔沉重，人力就已不足，再加上生涯規劃課程，就難有餘力執行。故對於生涯輔導人力配置，大多建議增加輔導人力，茲據填答教師的反應意見，統計如下，見表 4-4-6：

一、任課教師：

(一) 應由輔導教師擔任生涯規劃教師：

協助學生了解生涯發展和生涯規劃原是屬於輔導工作中的一環，因此輔導教師就順理成章可以擔任生涯規劃教師。生涯規劃教師若非輔導教師，則輔導工作無法連貫，學生有問題時也不知應找生涯規劃教師或是輔導教師。並且由輔導教師擔任，生涯規劃課程才不致於流為配課。大多教師也反應應該由輔導教師擔任，其理由如下：

- 1、生涯理論原為輔導相關科系培訓時的課程之一，生涯所含括之自我探索、生活形態、原生家庭之議題與輔導活動內容相近，宜由輔導科教師取得合格資格。
- 2、一定要由輔導老師來授課，一來可確保教學品質，二來可和輔導行政配合，包括生涯輔導與生涯諮詢。
- 3、若一般教師授課，而後續輔導可能仍回歸輔導教師，所以生涯規劃課程師資的主導權，應回歸輔導室。
- 4、納入輔導人力，避免生涯規劃教師成為只授課的教師，輔導教師與以前一樣，無法透過課程接觸學生。
- 5、交由輔導教師兼任，否則除上課外，其他學生需個談的部分仍會由輔導老師處理。若由只授課的生涯教師處理，怪怪的，且不一定願意。
- 6、輔導教師任課即可，不需一般沒有輔知能的教師，流於配課。
- 7、配合專任輔導教師，除在課堂上給予引導、啟發、亦可進一步針對有需求同學作小團體或個別諮詢。可以掌握學生狀況，結合輔導資源。

(二) 各學校至少一名合格教師：

依據表 4-2-5 的統計，有 44% 的學校尚未具有合格生涯規劃教師，足以影響生涯規劃課程的教學品質，故教師反應每校至少需有一位合格教師。

- 1、學校需至少有一位教育或教育心理與輔導本科系之教師能取得。
- 2、每校至少有 1 位專任合格教師。各校宜有專業教師，才有正常專業教學。

(三) 其他：

- 1、輔導教師為主，其餘教師為輔。
- 2、導師為第一線生涯輔導人力。
- 3、以取得生涯規劃教師資格優先。高中輔導教師次之。
- 4、可先由校內輔導教師擔任，俟師資培育完成後再行歸建。

二、增加輔導人力：

(一) 生涯規劃教師結合輔導人力：

生涯規劃教師由輔導師擔任，則生涯規劃課程教師的名額可外加入輔導人員配置，如此即可減輕輔導人力不足的問題，而且可以整合學生的輔導工作。大多數填答教師皆同意生涯規劃教師結合輔導室，以增加人力，其理由如下：

- 1、輔導室業務日益多元，而生涯輔導更是一大重點，宜自根本增加輔導室人員編制。輔導室增加人力，始有餘力教學，否則輔導室勤於教學，將弱化個諮、團諮之專業能力。
- 2、應由輔導教師兼任，課程與輔導可兼顧，但宜增加輔導教師人力。
- 3、生涯課程仍以輔導教師為主要教授人員，但行政及輔導工作繁重，且生涯輔導工作為各校重點，實際上人力實為不足。
- 4、生涯規劃教師由輔導教師擔任，如此輔導教師人力需增加，盼能減少輔導教師責任班級數之方式，增加輔導教師人力，以利實施輔導與生涯規劃教學工作。
- 5、大多數學校還是由輔導教師任課，強烈迫切希望能增加校內輔導教師人數，敝校為一人輔導室，身兼輔導、行政、特教業務、資源教室及生涯規劃課，真的人力吃緊，不堪負荷。小班小校教師編制少，每位教師身兼數職，請提供足夠人力及完善配套。
- 6、目前輔導教師人力在高中因無設組的情況下，已普遍不足，人力應加入補足。應規定輔導工作項目，內含生涯、生命、性別、弱勢輔導。明確規範高中職各處室職掌，以減少科層體制的僵化。並適當新工作的來臨，足以面對。

(二) 增加輔導室編制：

- 1、增加輔導教師編制，輔導教師不但要上課，也個諮、團諮、研習、擔任行政工作，如人力不足、工作負擔過重，就無法完成生涯輔導。
- 2、編納輔導室的一組，工作併入處室順理成章。也是高中職編制修改的重要一環。面對學生日趨多元的生涯輔導需求，需增加更多輔導人力來協助。
- 3、輔導人力的充足是必要的，但不應因生涯輔導而減少了對心理困擾學生的關懷時間，目前人是未增而業務大增的情況非常嚴重。
- 4、增加就業輔導，職業世界輔導人力之設置。
- 5、嚴格落實校內輔導人力，不因公私立而有所差別。
- 6、本校為完全中學，目前無專任高中輔導教師的編制，由任課教師兼任效果及時間有限。

(三) 減少基本授課時數。

三、增加專科專任教師：

增加專科專任教師的意見，其實還是就輔導人力不足的面向作考量的，輔導教師不必然應擔任生涯規劃課程教師，以免加重輔導教師的負擔。

(一) 由專業教師授課：

- 1、應另行配置課程人力、支援生涯輔導工作，而非加重原輔導教師授課，甚至得超鐘點至滿的壓力。
- 2、專人授課，與輔導人力分離，目前輔導室人力已不足。有專業教學人力結合輔導人力資源，應可提供更完整的輔導。
- 3、建議輔導教師、生規教師、生命教育教師應該分開。否則輔導教師上這麼多課程難作諮商輔導。
- 4、除輔導教師外，增聘生涯規劃科的教師（若學校班級數不足以兼課老師的方式、聘兼課生涯規劃教師）。
- 5、應為專任生涯輔導教師，不應由輔導教師兼任。輔導教師未必是當然的授課教師，故不侷限由輔導老師來任教。
- 6、明訂授課鐘點，由專業教師擔任，不淪為配課時數。

7、可聘專職教師，專門設計、研發教材並推廣各主題融入各科教學，免除個諮、團體、行政等工作。

8、建議設置一個專責部門來負責生涯規劃的相關課程。科系介紹和職涯講座亦為生涯輔導工作的要項，宜設置生涯專科教師（授課）、生涯組長（行政規劃）、責任班輔導教師（生涯諮商、親子諮詢）。

（二）納入業界人士：

1、建議增設學校諮商心理師（可自行開業，再與學校簽約合作，利用巡迴方式進行生涯輔導）。應考慮生涯諮商輔導的人力。

2、若增加產業（業界）中人士，以人力資源部門加入可收相得益彰之效。

四、降低輔導教師所配置的班級數：

目前規15班配置一名輔導教師，約等於一名專任輔導教師需服務六百名學生(美國約為1:338 (吳芝儀, 2005))，比例偏高，由於逐年以來學生輔導問題日趨多元，故輔導教師要求降低配置班級數的呼聲甚高。2009年4月至5月期間，教育部委託辦理學生輔導法草案公聽會，與會人員發言主張降低師生比至1:360 的理想專任教師員額配置，以使輔導教師能專責規劃且極執行發展性輔導、介入性輔導與處遇性輔導工作。國中及高中則以9 班配置一位輔導教師為原則，以每班40 名學生計算，師生比為1:360。

根據教師反應意見，亦認為應減少配置班級數，以增加輔導人力：

(一) 太多成果報表要填寫統計、燒光碟或評鑑等，輔導人力真的很難充分運用在生涯輔導與諮商上，學校人數目前 15 班一名輔導師很辛苦，人力實在不足以應付。

(二) 每 15 班一人輔導老師，而且國中部不算，這樣的法條太嚴苛，讓輔導老師在做很多事上，心有餘而力不足。

(三) 目前有越來越多的學生懂得至輔導室尋求生涯諮詢，但輔導老師在要兼顧輔導、課程及行政工作之餘，其實常感人力不足，尤其一個人要負責 24 班，實難有餘力。(私校)

(四) 在私校較難達到理想之人數，但依課程之安排，生涯輔導教師仍以有限的人力協助學生解決生涯困境。

(五) 學校員額管控的限制下，另聘輔導人力或生涯教師的機會渺茫，另外還有生命教育，真擔心，高中職輔導人員角色被易位為生涯或生命的學科教師。

五、建議配置之班級數：

輔導教師建議減低配置班級數，以增加輔導人力，在減低配置班級數上，從 5 到 12 班皆有人建議，茲歸納如下：

(一) 改 5 個班一位輔導人力。

(二) 6-10 班一人

(三) 每 15 班 1 至 2 人。

(四) 可增加輔導教師如每 8 班 1 位老師，因小學校的課程時數少，只能由老師兼任，很難有專業學科教師。

(五) 提高輔導老師編制，由 15 班 1 人，改為 9 班 1 人。

(六) 生涯輔導人力最好 10 班配置 1 人，約 400：1。

(七) 一位輔導教師負責 10-12 班的學生活、學習、生涯輔導及上生活規劃課。

(八) 若生涯規劃課程由輔導教師擔任，希望儘早通過每 12 班一名輔導教師的編制，增加人力，落實輔導效能。

(九) 增加輔導教師名額，如每 12 班一名輔教師，且受職涯諮商訓練。

五、加強宣導：

有兩位教師反應應加強輔導主任的專業知識。在十二年國民基本教育先導計畫 10-1「國中與高中職學生意涯輔導實施方案」中，預期讓學生、教師、行政人員、家長培養多元價值的職業與生涯發展觀，依此而言，輔導主任自應具備所需的專業知能，也是未來輔導實施方案的重點工作之一。

(一) 主任應為輔導專業人員。要求主任參加相關研習，有足夠的知能能夠協助宣導。

(二) 應當要求各校確實按規定執行，免得只是在紙上作業，流於形式而已。

(三) 列入評鑑項目之內。

表 4-4-6：生涯規劃人力配置意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|---------------|-----|---------|
| 任課教師 | 42 | 29.37% |
| 增加輔導人力 | 55 | 38.46% |
| 增加專科專任教師 | 23 | 16.08% |
| 降低輔導教師所配置的班級數 | 19 | 13.29% |
| 加強宣導 | 4 | 2.80% |
| 合計 | 142 | 100.00% |

陸、對生涯規劃師資的建議分析

教育部於 2008 年 7 月開始分別在台灣師範大學、嘉義大學、高雄師範大學開設進修班，提供高級中學生涯規劃師進修取得合格生涯規劃學科教師證(教育部，2008b)，據表 4-2-6 之統計，目前在擔任生涯規劃教師中未取得合格教師證者，幾乎仍佔半數，顯示進修學分班仍有廣開的必要，以加速任課教師取得合格證書。茲依教師對師資的意見，整理歸納如下，見表 4-4-7：

一、多開設學分班：

意見反應，對於東部地區及偏遠地區的教師，進修路程較為遙遠，花費時間較長，故希望能在其他縣市大開設學分班，以利進修。又因開放名額太少，教師報名不容易，也希望能增加名額：

(一) 增加其他縣市之大學開設進修課程：

1、各縣市皆有師範大學或教育大學之師資，建議能夠開於各教育大學提供進修課程，讓現職教師能兼顧教學與進修。

2、私校教師上班時間較長，儘管有意願進修取得生涯規劃教師資格，皆受限於開設地點及時段，無法參與，對於長時間投入生涯規劃教學之輔導教師而言，應提供更有彈性及可能性進修管道。

3、需再多開設北部師資訓練。目前北部開課情形多只在學期中的晚上授課，對

非台北市或較偏遠的老師很不方便，無法報名上課。

- 4、目前開課多在中南部地區，北部僅有師大，對北部地區，且非台北縣市的老師很不方便。
- 5、花東縣市學分班可開放為 10 人即開班，或讓國中教師也能參加。
- 6、偏遠地區輔導教師無進修的機會（開課為平常日晚上）。
- 7、目前開設課程之學校及修課名額過少，請考量偏遠教師修課之便利性，路程往返來回需花費約 4 小時，真的有困難。

(二) 增加進修名額：

- 1、培育管道，機會太少，欲報名人數太多。想修，沒機會，報名還報不上，名額有限。可以增加名額及開課頻率。
- 2、此學分班（師大）開放修習人數過少，名額一年只有 60 位，無法因應全國學校，同仁連 2 年報名均未錄取，令人沮喪。請把我們的心聲傳達至上，讓他們理解同理，謝謝您！
- 3、建議開設日間課程提供教師進修，可用長期研習方式，每週半日或一日讓老師可以去進修也可以讓其他輔導老師交流，形成一個教學研究圈 M，較目前密集式的課程來得好。

二、在寒暑假期間加開進修學分班：

許多教師反應輔導課務繁重，沒有多餘時間在平常日前往進修，因此希望能在寒暑假期間開課：

- (一) 在職班於學期中開設，因課務繁重且無法覓得代課教師（本校需自覓代課才能去進修），被迫放棄進修機會，建議於寒暑假開課，並且各縣市師範大學皆有開課讓有意願的教師順利進修。
- (二) 目前進修課程集中於台師大、彰師大、及高師大，又多開設於平日之晚間，造成進修時極大的困擾，希望能皆在寒暑假期間開課，且優先開於此時段予在職教師。

三、能提供學分費全額補助：

依據 2009 年 12 月教育部修正公布之「教育部補助高級中等以下學校及幼稚園教師在職進修作業要點」中規定學分補助原則及基準：1、師資培育大學：全額補助。2、地方政府或直轄市及縣（市）政府所屬之師資培育大學：採部分補助。教師到師資培育大學進修，並非全部全額補助，故許多教師建議希望政府能全額補助取得生涯規劃教師證的進修學費。

- (一) 為何公民學分不用收錢？培育師資希望能比照公民科免學費。
- (二) 其他音樂進修也無收費。
- (三) 政府對到彰師大進修生涯規劃 4 學分才有全額補助，非常不公平。
- (四) 對私校完全免費提供進修，並輔助交通、食宿費用，私校才可能產生合格的師資。

四、充實課程內容：

生涯規劃屬於實務操作課程，因此教師大多希望進修課程能增強相關的實務教學訓練和實際運用的課程，而不只是介紹生涯理論。

- (一) 許多現任輔導教師已有多年教學經驗，學分班之教學無法符合期待。
- (二) 除現有生涯課程教材教法等課程外，增加生涯諮商的訓練。
- (三) 建議在師資培育課程中，增設本門課程；另可於在職進修增設本門課程，幫助教師增進生涯規劃的相關知識。
- (四) 師資培育機構應提供更創新的教學訓練，著重實務課程的設計執行與研討，不只是介紹生涯的教學理論。
- (五) 最好能要求輔導相關科系為主，而不是學分修了就可以，有時是心理歷程和專業訓練夠不夠，免得就只是在做資料性的輔導室或輔導教師。
- (六) 能實際修專業科目，不能 4 學分就取得資格。
- (七) 與台灣現況內容接軌，否則教師接受過去的教育，教小孩面對未來生活，很不足。
- (八) 大學相關輔導學系可多開設生涯課程，增加學生任教時的基本能力。從師培大學即開始修習課程。

(九) 應加強對各學術領域和職涯的初步概念，最好也能傳授學生觀察產經趨勢的「方法」，而不是告訴學生「現在」的趨勢。多一些可實際運用的課程。

(十) 教室的設置無非考量課程之需求，以及老師熟練的操作，運用能力，在培訓師資的課程中，是否有配套的設計，修學分只為拿到資格，卻缺少實質幫助。

五、具備專業生涯規劃教師：

(一) 賛成，可避免無此資格的教師授課，而犧牲教師及學生的權益。

(二) 應取得生涯規劃專業教師之資格，輔導領域以外的教師欲任教生涯規劃學科應修滿相關學分。

(三) 有修過該課程者，才有上該堂課資格，捍衛學生受教權與合格老師授課權。

六、開放他科教師進修。

少數教師建議開放給一般教師進修取得生涯規劃教師證，其中包含三類，一為讓他科教師進修，如班級導師，以投入生涯輔導行列。二為讓未具有輔導背景的輔導教師進修。三為讓代理代課或實習教師進修。但為保障學生學習權益，他科教師若欲投入生涯輔導行列，可先進修輔導相關學分，以具備專業輔導知能。學校中仍有一部份未具有輔導背景之輔導教師，這些教師自應先進修相關輔導專業學分，以取得輔導教師證，然後再進修取得生涯規劃教師證，才有專業知能足以輔導學生生涯規劃。代理代課或實習教師並非專任生涯規劃教師，目前學校中擔任生涯歸劃教師但未取得合格教師證者仍多，應優先辦理，代理代課或實習教師自然不在辦理規劃之內。

(一) 建議放寬生涯規劃教師修課之條件，讓其他教師也可投入生涯規劃師的行列。從一般教師中給予適合的研習時數，畢竟很少有生涯規劃教師帶班，除了私立學校，如果一般教師也有此知能對學生好處多多。

(二) 非輔導老師之專業，可開放各科教師加入培訓，協助生涯規劃之推行。

(三) 既然法規建議生涯規劃的師資與輔導教師是「分開」的，那為何在加修生涯學分時，限制輔導科系的輔導教師優先，排擠非輔導科系或被主觀認定

為非相關科系的輔導教師，有失公正。

(四) 生涯規劃之學分班只開給現職老師進修，即使有多餘名額，亦不准代理代課或實習教師進修，如此作法實有不妥，已有歧視及差別待遇，盼相關單位勿獨厚現職教師。

(五) 1.目前生涯規劃代課教師應給予進修取得生涯規劃師資資格。2.國中輔導教師應給予進修取得生涯規劃師資資格機會。

(六) 可開放給有興趣的老師進行，因班級數少的學校很難聘請專任。

(七) 以研習認證或開放學分班的方式，讓更多人取得所謂「生涯規劃」資格。

七、輔導教師即可擔任或可抵免學分：

部份教師意見認為，輔導教師即可擔任生涯規劃教師，不必再經過認證。教師進修取得證書，可以提升教師本身的生涯輔導專業知能，更能有專業能力去協助學生學習成長，故教師認證實際有利於教學。

(一) 輔導老師可直接認證。輔導教師已受過相關訓練，足以勝任；請不要再以「生涯規劃」獨立成科，加以認證。如此的作法，只是劃地自限。

(二) 輔導教師大多已經從事學生意涯規劃多年，不需再修學分，取得合格師資。

(三) 生涯發展教育的師資，需有相關培訓、輔導科系的大學或研究所課程應包含相關學習內容，亦可設計課程提供輔導老師在職進修，生涯發展教育老師無須另外認證或取得證書。

(四) 不需強制年資 10 年以上的高中輔導教師取得加科登記，應就地合法。

(五) 除學分班外，工作坊或研習營，所獲之證明達一定時數，即可列為生涯輔導人力。

(六) 有些擔任生涯規劃課程之輔導教師在其大學、研究所階段早已有修生涯規劃學分是否可用抵免方式，以免重複修課。

(七) 希望讓大學獲研究所時期及修過生涯課程的老師，能將學分抵免「生涯規劃師資」的學分。

八、教師自我進修充實：

- (一) 持續教育和接受培訓，自我充實。
- (二) 學校教師的品格、講話與態度很多都有問題，教學只停留在知識，沒有教如何面對問題。

九、其他：

目前學校中仍有部份輔導教師未具有輔導專業背景，教育主管機關應該建立管道設法讓他們進修輔導學分，或規定不具有輔導背景的教師不可擔任輔導教學，以保障學生受教的權益。

- (一) 請嚴格把關補休學分對象資格，切勿浮濫造成專業度不足現象。
- (二) 希望能以輔導本科系畢業者為加強培訓對象。
- (三) 強化輔導教師從事生涯輔導的專業能力。
- (四) 有系統逐年培訓現有任教師資。宜多加培養這方面的人才。
- (五) 先輔助私立學校培育合格之輔導專業師資，才可能進一步產生「生涯發展」的師資。

表 4-4-7：生涯規劃師資意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|---------------|-----|---------|
| 多開設學分班 | 34 | 29.05% |
| 在寒暑假期間加開進修學分班 | 11 | 9.40% |
| 充實課程內容 | 16 | 13.68% |
| 能提供學分費全額補助 | 13 | 11.11% |
| 具備專業生涯規劃教師 | 15 | 12.82% |
| 開放他科教師進修 | 10 | 8.55% |
| 輔導教師即可擔任 | 10 | 8.55% |
| 其他 | 8 | 6.84% |
| 合計 | 117 | 100.00% |

柒、對教育主管機關提供生涯規劃課程資源協助的建議分析

教師對主管機關提供資源建議方面有：成立教學輔導團、持續辦理研習、提供教學資源、研發適合之性向及興趣測驗、加強督導等，茲歸納如下，見表

4-4-8：

一、成立教學輔導團：

- (一) 建議主管機關可加強國教輔導團，巡迴教師的功能，幫助各校得到更多輔導資訊。
- (二) 重視生涯規劃課程對學生的重要性，成立教學輔導團，規範區域性共同研習時間，提供進修機會。
- (三) 有教育部的諮詢委員可以督導。

二、持續辦理進修研習：

- (一) 每學期提供進修機會。持續固定地辦理新資訊的研習或資料。
- (二) 於研習中需明訂務必參加之研習，課程資源部分針對與產業現況聯結，可實際具體的教案或教材提供。
- (三) 應多開設各在職進修課程，學習生涯輔導技術。
- (四) 11 月因經費核銷，如學校集中此月辦研習，工作坊疊床架屋，有教育部、有縣市政府、有學科中心等，平均一星期奔跑 2-3 場，有新竹南投、有羅東中壢之研習，再加「生命教育方面」及「輔導知能」「生涯輔導」很可怕呢，請承辦人員及教育局把關吧。
- (五) 目前密集式的課程效果不好，且不利於教師之間建立研究開發團體，若能由主管機關統籌用研習方式，長期開課，效果或可更好。
- (六) 分區分組分享教學資源，增加各校教師對於不同授課方式及內容的多元認識。能針對課綱規劃相關的研習或教學示範。
- (七) 更多元培育生涯規劃師，協助未取得證照之教師迅速具備知能，運用研習、參訪使教師補充新知，認識工作產業發展趨勢，以協助學生認識工作世界。
- (八) 舉辦高中職涯探索營隊。(產業參訪為主)。如青輔會，提供多樣化的體驗活動，供學生參訪。統籌規劃辦理升學博覽會，供親師生參與。多方辦理產業趨勢講座或參觀，協助生涯規劃教師蒐集更多生涯資訊。
- (九) 舉辦產業、測驗、教材教法等相關研習，增進生涯規劃科教師結合趨勢之

能力。或提供免費師資能入校宣導（產業界人士）。

三、發展新教案和新教具，提供各學校使用：

(一) 提供各項教學資源：

- 1、經常提供合宜之相關教材教具光碟等，以充實生涯規劃教室。
- 2、提供相關參訪或體驗活動之機會。開發、設計更多適合的教材。
- 3、加強教材編製，目前高中生涯規劃課本選擇不多，且加強國際觀，讓生涯規劃課程能提供學生對未來進路是更加多元的。
- 4、建置良好的網站，提供最新的資訊。協助學校在設備部分可順利完成。
- 5、可連結網路資訊，方便及時取得最新資訊。提供平台交換教學資源。
- 6、可透過網路系統提供各項影音或 PPT 多媒體。
- 7、多提供光碟、影片資料，讓學生看見成功背後，各行各業所付出之努力和堅持，進而效法其勤奮。
- 8、拍攝或專訪各行業的人，可以介紹或分享自己在工作中的心路歷程及工作內涵，提供學校學生作參考。
- 9、建立各校可參考的開課模式，如開設年級、教材規劃、參考資源等，利用網路整合各種資訊，供老師參考運用。
- 10、能與商業電視台洽談部分與生涯相關議題之影片授權播放。

(二) 提供學、業界相關資訊：

- 1、多媒體的提供，如：各項職業介紹短片或系所介紹短片（5-10 分鐘）。
- 2、可多錄製職涯影片及產業現況。
- 3、不只請教學界（尤其是師範體系對各學術領域及多元化的職場普遍貧乏又不承認），也可多提供業界人力資源的資訊。
- 4、充實更多有關未來就業市場的資訊，供老師及學生參與。提供業界的實務參觀、經驗與 DVD 介紹。
- 5、提供各校當年度大學校系資訊（大學與技專校系名冊）。
- 6、惠請大學端設置各校活動、研習、營隊訊息網站，由某大學建置網站並設站

長，以完整統籌公布生涯相關資訊，提供高中生掌握生涯進路活動資訊。

(三) 學科中心：

- 1、建議由學科中心每年度研擬最新教材或資源以供教師使用。
- 2、生涯輔導資訊網，充實資料供需要者善加運用。
- 3、繼續集結優良教案編印成冊。於學科中心提供應用教學媒體下載。
- 4、如果可以將各主題或上課單元，錄製成電子檔、掛網、分享，會讓有需要的人，有更多可以交流和運用的空間，目前網路上較多 PPT 或書面資料。
- 5、希望加強生涯規劃教材研發與提供，尤其是生涯規劃學科中心可多著力於此部分，讓老師們上這堂課時，可以多些資源。
- 6、持續於學科中心網站提供獲得授權的資源（包括影音）。
- 7、建議學科中心想辦法解決容量問題，資源分享盡量以 PP 檔或 WORD 檔呈現，少用 PDF 檔。
- 8、每年提供教材電子檔光碟及舉行教學示範研習，才是最實務的作法。

四、研發適合之性向及興趣測驗：

- (一) 多鼓勵相關民間機構發展適合之性向及興趣測驗，尤其是性向測驗之常模常太舊或施測時間過長，難有適用之測驗。
- (二) 研發適合高中生未來生涯規劃的心理測驗。
- (三) 紿予生涯規劃學科中心較多經費進行研發與推廣，因為新的教具、測驗、數位教材要積極研發，供各校參考使用。

五、加強對學校行政單位的宣導：

- (一) 審查不合格之輔導主任。
- (二) 加強對學校行政單位宣導生涯課程的重要，支持相關設備配置。
- (三) 建議校長會議正視與瞭解。
- (四) 主科常因授課節數不足為由，擠壓生涯規劃課程，開課的節數與授課權益，請教育主管機關需實際瞭解並予以要求重視。

六、其他：

- (一) 1.獎勵各校實施生涯規劃課程教學，以補助經費或對校長、教務主任給予記功獎勵。2.強調各校課程發展委員會，應有生涯規劃學科代表。
- (二) 整合政府各部門、企業生涯規劃相關資訊，如勞委會、青輔會、經建會、人力資源公司推動生涯規劃。
- (三) 將生涯規劃教室設置、師資、課程規定（必修和學分）明確作規定，並協助生涯規劃教師對外在職場現況與趨勢有所認識。

表4-4-8：對主管機關資源協助之意見統計

| 項目 | 次數 | 百分比 |
|--------------|----|---------|
| 成立教學輔導團 | 4 | 4.70% |
| 持續辦理進修研習 | 24 | 28.24% |
| 發展新教案和新教具 | 46 | 54.12% |
| 研發適合之性向及興趣測驗 | 3 | 3.53% |
| 加強對學校行政單位的宣導 | 5 | 5.88% |
| 其他 | 3 | 3.53% |
| 合計 | 85 | 100.00% |

據上表 4-4-8 所示，填答教師希望教育主管機關能夠比照國教輔導團，成立生涯教學輔導團到校輔導，協助解決教師的教學疑難。並希望教育主管機關能督導生涯規劃學科中心，多充實研習資訊、提供教案以及各項網路資源。並能提供學生更多相關的生涯資訊，包括大學資訊、參訪業界等最新的發展趨勢及其教學影片，這方面填答教師表現出大量的需求性。

也有部份教師建議研發新的性向測驗，值得教育主管機關酌參。

另外教師仍建議加強對校長、行政單位的宣導，讓他們了解生涯規劃對學生未來發展的重要性，對於能配合實施生涯規劃教學的校長或主任，則可給予獎勵。在各校的課程發展委員會，應該要有生涯規劃學科代表。這些也都值得教育主管機關參考。